

UČITELJSKI TOVARIŠ

Glasilno avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati samo na naslov:

Uredništvo Učiteljskega Tovarisa
v Idriji.

Rokopisov ne vračamo.

Vse pošiljatve je pošiljati franko.

Učiteljski Tovarish izhaja vsak petek popoldne.

Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje.
Vse leto velja . . . 10— K
pol leta 5— "
četrt leta 2-50 "
posamezne številke po 20 h.

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. Priloge poleg poštnine 15 K.

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, če se tiska enkrat . . . 14 h
" " " dvakrat . . . 12 "
" " " trikrat . . . 10 "
za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 8 h.
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118).

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne stvari je pošiljati samo na naslov:

Upravništvo Učiteljskega Tovarisa
v Ljubljani.

Poštna hranilnica št. 53.160.

Reklamacije so proste poštnine.

Zaveza avstrijskih jugoslovanskih učiteljskih društev.

Poziv!

Neznosni materialni položaj, ki pritiska na slovensko učiteljstvo s tako morečo močjo, da je prikopela naša sila in potreba do vrhunca, je prisilil podpisano vodstvo, da sklicuje s tem javno

izredno zborovanje delegacije

ki se vrši

v sredo, dne 4. oktobra 1911, v veliki dvorani „Mestnega doma“ v Ljubljani, ob 4. uri popoldne.

Edina točka dnevnega reda:

Draginja in učiteljstvo.

Poročajo tovariši:

1. Za Koroško: Zdravko Kovač, učitelj na Strmcu;
2. za Kranjsko: Fran Črnagoj, nadučitelj v Ljubljani-Barju;
3. za Primorsko:
 - a) Goriško: Franc Merljak, nadučitelj v Batujah.
 - b) Istra: Anton Urbančič, nadučitelj v Boljuncu;
 - c) Trst: Ferdo pl. Kleinmayr, učitelj v Trstu;
4. za Štajersko: Fran Brinar, nadučitelj v Gotovljah;
5. skupni poročevalec: Engelbert Gangl, učitelj v Idriji.

Tega zborovanja delegacije se morajo udeležiti tovariši delegati in vse tovarišice delegatinje, ki so jih okrajna učiteljska društva izvolila za zadnjo glavno skupščino Zaveze, vršečo se o binkoštih t.l. v Trstu. Nihče ne sme ostati doma; sedaj ni nobenega izgovora! Resni čas kliče s poveljujočim glasom: Vsi do zadnjega v Ljubljano!

Ta klic pa velja tudi vsemu ostalemu slovenskemu učiteljstvu! Tovariši, tovarišice! — Vsi stanovi se gibljejo, vsi kličejo po pomoči in rešitvi iz neznosnega materialnega uboštva, molčati ne more in ne sme med bednimi stanovi najbednejši stan slovensko učiteljstvo!

Nekaj doneskov k vprašanju o preosnovi ljudskega šolstva na slovenskem Štajerskem.

Piše K. K.

I.

Poslanec S. L. S. ali na Štajerskem K. Z. g. dr. Verstovšek ne govori v svoji „Resni besedi“ samo o potrebi delitve štaj. deželnega šolskega sveta, ampak sploh o preosnovi ljudskega šolstva na deželi, specialno za slov. Štajer, z narodnega in gospodarskega stališča, kakor pravi.

Ker se vsaka obsežnejša preosnova ljudskega šolstva tiče obenem učiteljstva samega, oziroma njega pravnega in socialnega položaja, zato tudi mora učiteljstvo napram vsakemu takemu gibanju zavzemati svoje principialno stališče.

Učiteljstvu je to stališče od narave določeno, in zato principialno, mnenje posameznikovo napram skupini ne pride kot

„quantite negligible“ mnogo v poštev, zakaj stanovsko zaveden učitelj kot član tega stanu deluje in misli v duhu svojega poklica, ali je pa sploh za stan brezpomemben.

Preden to naše od narave dano stališče napram kaki preosnovi natanko precenjujemo, so daljna razmotrivanja o predmetu prepotrebna.

Kot celota smo gotovo do gotove meje v našem poklicu strokovnjaki, dasi morda temu ali onemu posamezniku v tem oziru mnogo ali sploh vse nedostaje; tega razmerja ni samo pri nas, ampak v vsakem poklicu.

Napram ljudsko-šolskemu vprašanju in recimo — njega razvoju specialno na Štajerskem imajo posamezniki neučitelji lahko različno mnenje, in sicer:

1. nobenega stališča, ker jim je irelevantno,
2. svoje osebno in privatno stališče ali
3. kot zastopniki gotove socialne skupine, odnosno političke stranke določeno principialno stališče.

Mi in naše rodbine ječimo pod silovito težo bede, da se že večine polašča obup! Ob sedanjih denarnih sredstvih, ob sedanjem času vedno rastoče draginje je slovenskemu učiteljstvu absolutno nemogoče izhajati! To moramo vsej javnosti povedati, na ves glas zaklicati moramo poklicanim faktorjem z gromovitim glasom obupanega in neplačanega kulturnega delavca, da je sedaj pomoč najnujnejša, ker je sila največja.

Manifestirati hočemo z vso resnostjo in dostojnostjo za naše pravice, za najprimitivnejše zahteve delovnega človeka: Dajte nam kruha!

Zato pa mora biti naša udeležba imponujoča — o gromna. Nihče, ki čuti za svoj stan, ki mu srce krvavi ob pogledu na stradajočo rodovino, naj ne ostane doma! Kakor delegatom in delegatinjam — tudi vam vsem ni zdaj nobenega izgovora. Oglašča se vse avstrijsko učiteljstvo — zaostati ne smemo mi! Z zadnjimi sredstvi, če mora biti tako, se dvignimo na pot v Ljubljano, da sine bomomoralo očitati, da smo v najresnejšem času zanemarili svojo dolžnost! To smo dolžni sebi, svoji stanovski časti in svojim familijam!

Okrajna učiteljska društva naj brez vsakega drugega poziva nemudoma razvijejo najživahnejšo agitacijo za najobilnejšo udeležbo. S tem jim nalagamo vso odgovornost. Kakor so pokazale vselej doslej, kadar je bilo treba izpričati disciplino in moč naprednega slovenskega učiteljstva, da umevajo svojo nalogo, tako naj tudi sedaj v polni meri store svojo dolžnost in naj uporabijo vsa dopustna sredstva, da pride dne 4. oktobra t. l. na naše zborovanje v Ljubljano vsakteri in vsaktera, ki ga nepremagljive težkoče in zapreke ne zadrže doma!

V središču vsega slovenskega sveta naj govori vse slovensko učiteljstvo v tem težkem času, ko je zmanjkalo kruha, a treba vendarle še vedno vršiti vse dolžnosti stanu in roditelja!

Upravni odbor Zaveze in vsi poročevalci se zbero istega dne ob pol 3. uri popoldne na posvetovanje v pisarnici načelstva „Učiteljske tiskarne“ v Frančiškanski ulici št. 8.

Vsi pokonci, vsi na noge, vsi v Ljubljano! Kliče nas sila in dolžnost!

Vodstvo Zaveze avstr. jugoslov. učiteljskih društev v Ljubljani

dne 26. septembra 1911.

L. Jelenc,
t. č. predsednik.

Vilibald Rus,
t. č. tajnik.

Socialne skupine, oziroma političke stranke kot činitelji političkih akcij imajo neizpremenljivo določeno principialno stališče napram vsaki javni napravi. Ta stališča in iz njih izviraajoče sodbe so si večinoma v nesoglasju, le malo je morda točk, ki se v njih vjemajo. Nam učiteljem je treba vsa ta razna stališča, oziroma zahteve, ki jih imajo posebne razne skupine do ljudskega šolstva in njega razvoja, natančno proučavati; jih po svoji stvarnosti in upravičenosti primerjati, jih presojevati in končno na njih podlagi naše stališče popolnoma spoznavati.

Res je, v tem oziru nismo na zborovanjih naših društev spali; razpravljali smo o mnogih aktualnih vprašanjih glede razvoja šolstva v vseh panogah tudi na uradnih konferencah. Rezultati tega dela pa niso še zbrani, ostali so tudi večinoma samo na papirju, ker jim šolska oblast tudi ni mogla dosedaj priboriti veljave. Gotovim političkim strankam je bilo vendar ljudsko-šolsko vprašanje vedno najaktualnejše, njih političko učinkovanje v zakonodajnih skup-

ščinah kakor v višjih in najvišjih šolskih oblastvih se je vršilo vedno, nepretrgoma, dasi ne v vsakem slučaju odkrito pred širšo javnostjo. V tej dobi razvoja ljudskega šolstva se ni nikdar pozivala celota učiteljstva, naj označi precizno svoje stališče.

V sedanjem času, ko je na podlagi volilnih reform v najvažnejše zakonodajne zbornice prej upati na doseg globokih, dalekosežnih reform, kakor se n. pr. nahajajo v programih reakcionarne in radikalno narodne socialne skupine, sta porinile slednji šolsko vprašanje v ospredje svojih političkih stremeljenj, ljudsko-šolsko vprašanje postaja kardinalna točka vsakega političkega programa.

Učitelji poznamo zgodovino moderne ljudskega šolstva. Mi vemo njega izvor, posebno to, da je plod političkih bojev kulturnega značaja, njih pravni rezultat in da bo isto tudi vsaka uspela preosnova, namreč: kompromisni pravni rezultat vseh na tej napravi zainteresovanih, med seboj borečih se strank, oziroma socialnih skupin. V koliko bodo slednje uva-

— Čebele napovedujejo hudo zimo. Čebelarji pravijo, da so letos čebele nenavadno zgodaj opustile vsako delo ter zadelale vse špranje in luknje. To znači baje, da se pripravljajo na zgodnjo in mrzlo zimo.

— Zopet nasilje proti dunajskim Čehom. Nasilja proti Čehom na Dunaju nadaljujejo. Pred par dnevi sta bili zatvorjeni in zapečateni dva češki šoli „Komenskega“, in sicer v III. ter XII. okraju, pravijo, da iz „higieničnih vzrokov“. Nad 600 čeških otrok je brez pouka. Proti tem nasilju je vložen rekurz na namestništvo.

Raznoterosti.

× Sv. Anton — podpolkovnik. Braziljskemu finančnemu ministru Francescu Salles je nedavno prišla čudna prošnja v rešitev. V imenu sv. Antona je povsem resno zahteval gvardijan samostana v Bahiji, da mu izplača svetniku pristojno, a že od leta 1909. zaslota podpolkovniško gažo. Groteskno na vsej tej stvari je, da je zahteva utemeljena v vseh paragrafi in postavah. Že pred sto leti, dne 4. februarja 1811. je visoka braziljska vlada (uradno podelila) v gorenjem samostanu stoječi sohi sv. Antona „podpolkovniško šaržo“ — s posebnim dekretom. Leta 1816. je bilo to visoko imenovanje potrjeno in je bila obenem čudodolnemu vojščaku določena letna plača 720 reisov (okolo 2000 K). Ker je ta stara odredba še doslej v veljavi, je sedaj finančni minister v „škrpeih“ in bo za enkrat rad ali nerad izplačal svetniku gažo. Vbodoče pa se finančni minister lahko izogne tega, še aktivnega „veterana“. On in njegov tovariš v vojnem ministrstvu naj „božjega vojščaka“ uvrstita med stare rezerviste, saj je zaslužil — pokoj.

Po sklepu lista.

Tridesetletnica mature. Maturanti c. kr. učiteljskega mariborskega iz leta 1881. se prijazno vabijo, da gotovo pridejo v torek, 3. oktobra t. l. v Maribor. Istega dne se zberemo v Gambrinovi dvorani zvečer med 6. in 7. uro, kjer bo zabavni večer. Dne 4. oktobra t. l. udeležba pri cesarski maši, potem obisk grobov, ogledovanje novega c. kr. učiteljskega, fotografiranje — skupen obed v Gambrinovi dvorani. Popoldne slučajni izleti in odhodi.

Anton Porekar, sklicatelj. Učiteljsko društvo za Trst in okolico ima svoje jesensko zborovanje v sredo, 4. oktobra, ob 11. predpoldne v ljudski šoli na Katinari s sledečim razporedom:

1. Pozdrav.
2. Poročilo o važnih društvenih stvareh.
3. Predavanje: »O tipih predstavljanja«, tovariš Fran Marinček.
4. Samostojna predloga znanstvenopedagoškega odseka: a) O hospitacijah v domačem učiteljskem zboru; b) o okrajnih hospitacijah.
5. Razno.

Tovariši iz mesta in spodnje okolice se sestanejo v »Boschetti« ob 9¹/₂ predp. Glede obeda in drugega je odgovoriti brže — bolje na poslano okrožnico. Gostje, tovariši, tovarišice — dobro došli! Samo v slučaju dežja se zborovanje preloži na poznejši čas. Predsednik.

Listnica uredništva.

—lj— in y: Zadeva je dovoljno pojasnjena. Osebnosti pustimo! Pomenite se na zborovanju učiteljskega društva! Brez zamere! — M. G. v T.: Prihodnjič. Danes nemogoče. — Di magnetizem: Porabimo prihodnjič. Danes smo Slomškovi Zvezi posvetili že dovolj pozornosti.

Prošnja.

Kamniško okrajno učiteljsko društvo namerava postaviti pokojnemu tovarišu Miroslavu Žebretu, bivšemu učitelju na Skaručni, nagrobni spominek. V ta namen se obrača do tovarišev in znancev po-

kojnika, proseč blagohotnih prispevkov, ki naj se pošiljajo društvemu blagajniku tov. Ignaciju Tramtetu, nadučitelju v Kamniku. Odbor.

Le tedaj

doseže kakovost fine zrnate kave svojo polno veljavo, če voli cenj. gospodinja kot kavni pridatek najzanesljivejšo vrsto!

Najbolje storite

če uporabljate izdelek, ki se je izkazal že desetletja kot najbolji, „pravega Francka“ iz tovarne v Zagrebu vendar pa izrečno le onega s kavnim mlinčkom kot tovarniško znamko.

Lepa jabolčna drevesa najboljših vrst (1000 komadov) in približno 5000 trsov (laški rizlec, burgundec in zelenčič) prodaja

Tom. Stani, učitelj Ruše, Štajersko.

J. Jax
Ljubljana
Dunajska cesta




Šivalni stroji, kolesa in pisalni stroji.

Prihranite mnogo denarja

če naročite sukno in modno blago naravnost od eksportne tvrdke

Milica Tomec
Humpolec (Češko)

Vzorci na zahtevo gratis na vpogled
Ičejo se solidni zastopniki. - - -

Marija Tičar

Ljubljana, Sv. Petra c. 26, nasproti „Zlate kaplje“
priporoča slav. šolskim vodstvom in cenj. učitelstvu sploh svojo trgovino z vsemi

šolskimi potrebščinami.

Cene najnižje! Postrežba točna!

Jako zanimiv, zabaven in poučen list s slikami je

Slov. Ilustrovani Tednik

ki izhaja vsak petek, ter stane četrtletno le K 1-80. Zahtevajte ga povsod! Naročite ga in inserirajte v njem! Naslov: „Ilustrovani Tednik“, Ljubljana.

Sukna
in modno blago
za moške in ženske obleke priporoča firma
Karel Kocian
:: tvornica za sukno ::
v Humpolcu (Češka).
Vzorci franko.

SINGER „66“
šivalni stroj 20. stoletja
Kupujte samo v naših prodajalnicah ali od njih agentov!

Singer Co. deln. dr. šivalnih strojev.

Ljubljana Sv. Petra cesta 4. Kranj Glavni trg 53. Kočevje Glavni trg 79. Novo mesto. Veliki trg 88.

Na splošno vprašanje vsako zaželeno pojasnilo; vzorci za vezenje, krpanje in šivanje zastonj in franko.

Izredno poceni!
Zavoji blaga
za odpošiljatev pripravljeno za ceno
40 m — K 18—
Ti vsebujejo izbrane ostanke in odrezke v dolžinah od 1 do 8 m pristno barvanega bombaževga sukna za obleke za poletje in zimo, bombažev flanel, blago za predpasnike, platnine itd.
Vzorcev ostankov ne razpošiljam.
Pošilja se po povzetju.

Tkalnica in odpošiljalnica Jan Škoda
Červený Kostelec, Češko, Krkonoši,
priporoča popolne in bogate opreme za neveste
in druge tkalne izdelke. — Platno in posteljno perilo, rjuhe, bergate, damaste, julete, kanafas, barhente in flanel, brisače itd. Vzorci in cenike gratis in franko.

Posebno opozarjam! Rjuhe
brez šiva, 150 cm široke, 225 cm dolge, uporabne za najfinije nevestne opreme, že izgotovljene in zarobljene, garantirano brezhibne za ceno K 2-80 1 kos.
Pošiljam najmanj šest kosov po povzetju.
Važno: Manj vredno blago ne pošiljam in se za neugajajoče denar takoj vrne.
Prosimo poskusite!

Učiteljska tiskarna priporoča sledeče knjige:

Učne načrte za Kranjsko za eno- in dverazrednice po	K —50
od tri- do osemrazrednice po . . .	—60
Načela za obči načrt ponavljalne šole Cesarstva pesem, četveroglasna . . .	—25
Brunet, Telovadba, najnovejša izdaja	4—
Adamčič, Slava cesarju Franču Jožefu I.	4—
Besedilo k Adamčičevi speveigri . . .	—10
Štupar, O prvinah in spojinah . . .	1-50
Dr. E. Bretl, Kake si ohranimo zdrave in trdne zobe	—20
Izvršilni predpis k dok. šol. in uč. redu	1-20
Učit. pokojninski zakon za Kranjsko	—20

Mladinski spisi:

A. Rapè: Mladini I.	1—
J. Slapšak: Spisi Mišjakovega Julčka I.	1—
E. Gangl: Zbrani spisi za mladino I.	1—
A. Rapè: Dane	1—

Telefon št. 118.

Poštna hranilnica št. 76.307.

Učiteljska tiskarna

registrovana zadruga z omejenim jamstvom

Ljubljana, Frančiškanska ulica šte. 8.

priporoča sl. krajnim šol. svetom, šol. vodstvom in učitelstvu

uradne tiskovine iz svoje zaloge

Ceniki se pošiljajo zastonj in franko. Tudi vse tiskovine za županstva ima tiskarna v zalogi.

Tiskarna sprejema vsa v tiskarsko in litografsko stroko spadajoča dela ter jih izvrši točno, okusno in po solidnih cenah. Tiskanje muzikalij in časopisov.

Učiteljska tiskarna priporoča sl. šol. vodstvom in gg. učiteljem razun vseh najnovejših tiskovin za ljudske in meščanske šole posebno:

Razne napise na lepenki. Vse vrste poštne tiskovine za šolsko uporabo. Vse uradne in vse knjigovodstvene tiskovine za obrtno-nadaljevalne šole, prirejene po strok. učit. g. H. Podkrajšku. Vse tiskovine za otroške vrtce. Razne mape za uradne spise, za šol. maticice iz posameznih listov, za zbirko normalij, itd. Spominske liste za dečke in deklice, izdane od Slovenske šolske matice. Podkladke, ovojni papir, pivnik, pisemski papir za šolsko uporabo.